

## 《成主学堂》重新认识教会

### 第 11 讲：你不是得到你想要的事物，而是得到更美好的事物

#### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。在过去这一段时间，我们一直在学习的课程是“重新认识教会”，目的是帮助大家梳理一下对教会，以及教会当中的弟兄姊妹，包括对教会牧者的认识，希望我们每一位朋友的生命，都能在教会中得到牧养和成长。今天来到这个系列课程的最后一课，我们会有一些简单的总结：你不是得到你想要的事物，而是得到更美好的事物。

我这里有两个真实的案例，第一个是关于温弟兄和王姊妹的。他们是夫妻，而且之前一起去到外地当了好几年的宣教士，在宣教期间，也许是由于当地的特殊情况，这几年间他们几乎是没有什么教会或团契生活的。目前他们结束宣教的工作，生活在大城市。城市里就会有更多教会，而他们也每周参加教会的聚会。令人难过的是，他们曾经的宣教经历，让他们的婚姻千疮百孔，而如今他们遇事总是争吵不休。如果问温弟兄，他会说妻子总是批评他。而且坦白说，他开始怀疑自己能否忍受和这个女人共度余生。妻子王姊妹也有同感。她说丈夫身上平易近人的魅力，能让每个人微笑，但却让她反胃。当温弟兄怒气冲冲地回到家，对孩子发脾气，还质问她今天一天做了什么的时候，他的魅力去哪了呢？她不明白自己为什么和他结婚。然而，在所有这些问题的背后，还有另一个问题：他们在教会中没有真正和人建立关系。他们生活在教会的外围。他们只是在周日参加一场聚会，仅此而已。没有人知道他们的挣扎，而且他们也从未分享过自己的问题。矛盾的是，他们夫妻认为自己是成熟的基督徒。他们在大学时代就担任基督徒学生团契的带领人，那时他们就开始带领查经了。当他们在人前祷告的时候，他们知道如何用正确的行话。但是他们比自己想像的更骄傲。他们没有意识到自己多么需要教会，也不知道耶稣通过教会关怀他们的意义。所以他们一直处于边缘状态，让教会察觉不到他们的挣扎，因此为他们做的也非常有限。我们想为他们夫妻做些什么呢？我们想让他们谦卑下来，更深地融入教会，哪怕这意味着他们要有所牺牲。他们可以想办法减少每周的日程安排，这样就能更好地和教会里的人建立关系。和教会里的弟兄姊妹进行一些对你灵魂有益的谈话。

下面是第二个故事，是关于李姊妹的。姊妹从小与她的继父生活在一起，遭到后者的虐待。后来她被送到寄养家庭，结果也遭到了相同的虐待。靠着神的恩典，她在年青时成为了基督徒，并与一个基督徒弟兄结婚。但他们婚后的头几年十分艰难，因为过去所有的创伤、恐惧、愤怒和破碎，仍深藏在她的内心。奇妙的是，神赐给了姊妹一个敬虔的丈夫和一个有爱心的教会。在婚后的头几年，他们俩花了很多时间接受教牧辅导。李姊妹也花了很多时间与教会中其他姊妹相处。每周他们都去教会听讲道，并且也参加查经。渐渐地，姊妹的心慢慢敞开，仿佛一朵被太阳温暖的小花。她学会了信任。她能够控制自己暴躁的脾气，不再把生活中的每个人都当作威胁。她不再将每天的每一分钟，都当作是一场控制权和自我保护的战斗。甚至，她开始走出自我，学习如何去爱并关注他人。他们哪里受伤了？他们承担着什么样的重担？她怎么才能去爱他们？对此那些从小就认识她的非基督徒家人朋友只能惊叹。姊妹的生命，发生了翻天覆地的变化。

我们不是说，你必须变得外向才能成为忠心的教会成员。服事他人。有些人相对感性，善于与人交流，而有些人则不是这样。我们只是在说，照你所有的去做。无论神给你什么资源，都忠心地去爱你的教会，并接受教会的关爱。不要有消费者心态，正如我们在课程一开始讲

到的，你有很多不去教会的理由。这就是为什么我认为这是一个重新认识教会的机会。人们远离教会，并不是始于疫情。这个世界在我们所有人中培养了一种本能，来抵挡我们讲到的教会异象。如果教会想要在未知的未来中蓬勃发展，那么我们必须重新认识教会。人们今天用来形容寻找教会的心态，暗示出最根本的问题。人们说到教会，就好像花钱消费一样。当你持这样的心态时，你是在问教会能为你做什么，而不是你能为教会做什么。这种心态也暗示说，去教会只是个人偏好的问题，就好像选择不同品牌的物品一样。而顾客总是正确的。只有在教会能继续满足你的要求时，才有忠心可言。你思考一下科技所扮演的角色。我们已经讨论了网络直播聚会给人留下的印象，我们的属灵成长不需要其他普通的基督徒。如果我们能在网上找到喜欢的敬拜歌曲和讲道者，那么我们就可以策划一场个性化的属灵体验，而且我们还不用和那些我们不屑认识的弟兄姊妹抢座位，或坐在一起感到尴尬。但是新科技给教会带来的挑战，并不是才开始的。重点不是说新科技一定不好，而只是说新科技所带来的新挑战，往往容易被我们忽视。因此，我们需要一次又一次地重新认识教会，因为我们都容易忘记神对基督徒的心意。使徒保罗吩咐腓立比人说：“不可贪图虚浮的荣耀；只要存心谦卑，各人看别人比自己强。各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。”在这一点上，他指出耶稣的榜样：“他本有神的形象，不以自己与神同等为强夺的；反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式；”耶稣谦卑自己，钉死在十字架上，所以神将祂升为至高。如果我们想要教会里的会众相爱合一，那么我们也要走同样的舍己之路。登上顶峰没有其他的路线，到那时我们就可以得到神的赞许：“你这又良善又忠心的仆人。”我认识一位牧师，他常常说，没有人能找到他想要的教会，但是每个人都能找到自己需要的教会。我们都需要教会呼召我们去做比自己更伟大的事情，也需要教会呼召我们最终归向神。当我们效法耶稣的榜样时，我们就找到了自己所需要的教会。

## 塑造生命的机构

今天，我们都被训练利用家庭、公司和学校这样的机构，来实现个人的目标。一旦我们得到了自己想要的，或机构要求我们付出我们不想给予的东西，那么我们会抛弃，并寻找下一个目标。找一份新工作，组建一个新的家庭，找一所新学校。但是个人生命的成长，通常不是这样的。一般来说，如果你的人际关系没有在你最糟糕的时候挑战你，那也不会将你变得更好。想一想：你生命中最重要的人是谁？他们只会肯定你和你所做的每个决定吗？还是你相信他们不管发生什么事，都会爱你，而且爱到愿意告诉你真相？你和你家人朋友的关系，是在患难与共中建立起来的。他们会在你最好的时候支持你，在你最差的时候陪伴你，在你最软弱的时候保护你。这就是我们必须重新认识的那种教会。教会不是我们用来增强自我认同的另一个机构，而是将我们塑造成为属神的男女。我们一同成长得更坚强。与此同时，我们也更多地学习到神想要我们成为什么样的人——我们独特的能力和热情。教会并没有抹杀我们的个性，却将我们与创造我们的造物主联结，与那些唤起我们里面的爱和力量的人联结，从而增强我们的爱和力量。你也许不会得到你想要的教会，但是你得到了一个你需要的教会，超过你的所求所想。我们不知道有多少教会已经偏离了这个异象。你也许觉得我们低估了其中的挑战。正相反，由于我们所处的位置，我们远比其他大多数人了解教会的阴暗面。我们亲身经历过，从别人那里听说过，也在家人和朋友身上看到过。而且，我们不是要你忍受虐待或异端神学。我们不是要全盘支持教会，也不是纵容教会权力和权柄的滥用，我们知道这在过去和现在的教会中很常见。但我们认为，在教会中你一定会遇到摩擦。你不应该期待和每个人都愉快相处，也别指望大家都有共同的异象、共同的优先顺序、共同的策略。那些与人发生摩擦的时刻，考验着我们所有的人。那会让我们觉得，也许另一个教会更适合我们。那个教会也许一段时间内适合我们，但可能不是永远都这样。因为在那里，你遇到的仍然是蒙恩得救的罪人。而你也是一个蒙恩得救的罪人。你会看到好的方面，也会看到坏的方面，也许只是程度较轻而已。但在耶稣再来之前，没有一个教会能够避免一切的争端和失望。可

以将教会想像成浪花拍打着岩石。浪花就是教会，你和其他的教会成员则是岩石。日复一日，年复一年，浪花不停歇地翻滚而来，涌过每块岩石，使岩石互相撞击。一个月一个月地过去，你可能看不到有多大差别。但是几年甚至数十年过去，你会看到变化。随着浪花的冲击和岩石之间的碰撞，岩石上的棱角变得光滑，在阳光下闪闪发光。在这个过程中，任意两块岩石的大小或形状都不一样，但是每块岩石都以自己的方式变美。被称作“磐石”的彼得，用石头这个形象来形容教会，我们不应对此感到惊讶。首先，彼得想让我们看到，教会是建造在耶稣这个根基上的。他引用了以赛亚书 28:16 对耶稣的描述：“看哪，我把所拣选、所宝贵的房角石安放在锡安；信靠他的人必不至于羞愧。”其次，他想要我们看到耶稣所建造的美好事物——我们，即教会：“主乃活石，固然是被人所弃的，却是被神所拣选、所宝贵的。你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，作圣洁的祭司，借着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭。”你不需要明白旧约中的所有典故，就可以惊叹神在教会所做的一切。因着信耶稣，我们就被神从罪中拯救出来，拯救的目的也是为了神。我们得救，不是靠自己，也不是为了自己。神所建造的事物，远比我们中任何一个人人都伟大。对此彼得难以掩饰他的兴奋之情：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。你们从前算不得子民，现在却作了神的子民；从前未曾蒙怜恤，现在却蒙了怜恤。”

你所在的地方教会中正在发生很多的事情，当你重新认识教会时，你会在大部分世人只看到岩石的地方见证美好。这样你就能明白为何基督的身体至关重要。那么现在要干什么呢？下一步是什么呢？我们要告诉你一个好消息，比你想像的要简单。你只需要出现在教会里，并询问你可以如何提供帮助。这就是我们这个课程的重点。当我和新教会成员聊天时，我做了一个重要的承诺。我承诺说，如果他们持续出现在教会，并且设法关心他人，他们会得到他们想要从教会得到的一切，这可以是属灵成长、友谊、圣经知识或实际的帮助。只要他们做好这两样简单的工作，就会得到他们想要从教会得到的一切。如果你不经常来教会，就无法得到教会的造就。如果你不寻求他人的益处，你就会因为教会没有满足你的需求，别人也没有向你伸出援手而开始论断教会。我们都明白，除非人们持续出现在教会，并且询问能如何帮助到别人，否则他们不可能重新认识教会，也不能得到他们想要从教会这个共同体中得到的东西。记住，你是基督的身体。你也许是一只手、一只耳朵或一只眼睛。不管你是什么肢体，都极其重要。没有你，身体无法正常运转。而且，你也需要基督的身体。那么就出现在教会，并询问如何帮助人吧！其他基督徒比你想像的更需要你。有一天，你也会明白自己有多么需要他们。